MWHWCTEPCTBO BbLICWWEro n CPEAHEIro CHNEUWMANBHOIO
ObP.A3OBAHNA PC®CP

KYMNBbIWWEBCKWM OPAEHA TPYAOBOIo KPACHOIO 3HNI.MEMWU
NBHAUHOHHbIN WMHCTUTYT nmrud C . KOPOJIEBA

MATEMATUKA

ToXAecTBeHHble Mpeobpa3oBaHUS
TPUTOHOMETPUYUECKMX BbIPaXXeHNI

METOANYECKWNE YKA3AHUA

KYWBbILWEB 1981



VIK 514 (075)

Hacrosimue Meroamdeckue yKazaHUs TpeIHA3HAYAOTCS IS
ciaymarened MOJArOTOBUTEIBHOIO OT/AEICHUS M HMEIOT Lelb Bce-
CTOPOHHE IMOJrOTOBUTh MX KaK K BBIIYCKHBIM SK3aMEeHaM, TakK
U A JanpHenmeid yueObl u KyHOBIIIEBCKOM aBHAIMOHHOM HH-
CTUTyTe. YKa3aHHUs COCTaBJIEHBI B COOTBETCTBUU C IPOrpaMMoOi
HO MaTeMaTHKe IS TOJATrOTOBUTENBHOIO OTJENEHUS U COJepikKaT
OONIMPHBIN TEpeYeHbh YIPAKHCHUH 10 JAaHHOMY pasJiely.

CocraButens H. B. HoBukoBa
OtB. pemaktop A T. H mpop. M. H. Illadeesn

Penemsenter: k. 1. H. gouent E. I CokoxoB, K. T. H J0-
meHT A. B. 3uHuenko, accucrenr U. A, CamoX HUKOBA

PaccMOTpeHBI U yTBEp:KACHBI PpPENaKIUOHHO-U3aTENbCKUM
coBeroM uHcTUTyTa 12.12.80 T.



. OCHOBHBIE TPUI'OHOMETPUYECKUE TOXIECTBA

ToknecTBOM Ha3bIBaeTCsl PaBEHCTBO JBYX (yHKUMIA, crpaBen-
JIUBOE TMpPU BCEX JOMYCTUMBIX 3HAUEHMSIX apryMeHTa, T. €. TIIpU
BCEX TEX 3HAYEHHUAX apryMeHTa, NpH KOTOPBIX JieBas M IpaBas
yacTH (Kakaas) WUMEIOT CMBICI.

OTO ke OIpeNeleHne paclpoCTpaHsAeTCs Ha TPUTOHOMETpHYE-
CKHE TOXJaecTBa. Tak, Hampumep, paBeHCTBO tg a ctg oc=1 BEHI-
MOJTHSIETCSl TPU BCEX 3HAUCHUSX a, MPH KOTOPBIX tg a U ctg 1K oba

HUMCHOT CMBICI, T. €. IIPHU BCEX a==n rae Z.

JlroOble TOXAECTBA, B YAaCTHOCTH TPUTOHOMETPUYECKUE, TOKA3bI-
BaIOT CJICAYIOIUMH CIIOCOOaMHU:

1) BbIpakeHHE, CTOsSICE B OAHOM YacTH pPaBEHCTBA, C IIOMO-
IO TOXKIECTBEHHBIX MPEOOpa3oBaHUM NPUBOAAT K BBIPAKECHUIO,
CTOSALIIEMY B APYrod 4acTH PaBEHCTBA;

2) BBIpaXEHMsI, CTOSIIIME B JIEBOH M NMpaBOW YACTSIX TOXKJIECTBA,
C TIOMOMIBIO TOKJECTBEHHBIX MpPeoOpa3oBaHUi MPHUBOAST K OIHO-
My U TOMY € BHIY;

3) MOKa3bIBAIOT, YTO Pa3HOCTh MEX]Yy JIEBOM M NMpaBOM YacTSIMH
JTAHHOTO TOXJECTBAa paBHA HYIIO.

K OCHOBHBIM TpPHUTOHOMETPUYECKHM TOXAECTBAM OTHOCATCS CO-
OTHOILIEHMS, BBIpAXAIOLINE 3aBUCUMOCTb MEXJy TPUTOHOMETpUYE-
CKUMH (PYHKIHMSMH OJHOTO M TOTO )K€ apryMeHTa:

cos?a+ sin?a—1, 1)
@
Cga= 77 . ©)
N3 Beipaxenuit (1)—(3), kak CIEACTBUS, BBITCKAIOT €IE TPU:
tgactga= 1, “)
(5)
itctgda= - [ (6)

HCHOJ’II:BYH OCHOBHBIC TPUTOHOMCTPHUYCCKUEC U O6HII/IG mpaBujia
JIeNCTBUIM Hazn aﬂre6paI/I‘leCKHMI/I BBIPAKCHUAMU, MOXKXHO IIPpOU3BO-
JUTb TOXIACCTBCHHBIC HpeO6pa3OBaHI/Iﬂ BI;Ipa)KCHHﬁ, coaepiKalmx
TPUTOHOMETPHUYCCKHUC q)yHKHI/II/I, JOKa3bIBaTh  pa3JIMUHbIC  [POYUC
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TPUTOHOMETPUYECKHE TOXKAECTBA, a TAKXKE BBIYUCIATH 3HAUYEHUS
TPUTOHOMETPUUYECKUX (YHKLIMH IO 3HAYCHHIO ONHOM W3 HHX.

PaccmoTpuM mpuMepbl, B KOTOPBIX TpeOyeTcs YNPOCTUTh BbI-
paKEeHHUS.

[Mpumép 1
tg X etg2x | 3 cos x .
os X sill x sin x 1 tg x 3 sin x.

VYcraHoBuM 0051aCTh JIOMYCTUMBIX 3HadeHund aprymenta (O/13).
JlocTaTouHo mOTpeOOBaTh, YTOOBI COS X M Sin X OBUIM OTJIMYHBI OT
HYJISL:

cosx o=>%* ("1 CM);
simx 0 > x -man, (/,t Z).

Otrcrona cienyer, 4ro x== "-n (r( Z).

BBINONHUM  TOX/IECTBEHHBIE IPeoOpa3oBaHMsl  HaJ BBIPAXKEHU-
eM A, npumenus ¢opmynsl (2) u (3):

3aTeM IpHBEJACM K OO0IeMy 3HAMEHATEII0 U, CrPYIIHPOBAaB JiBa
[OCJICAHUX YJIEHA, BBIHECEM 3a CKOOKHU 3 cos?X sinZx:
sin4 x—sin? x cos? x-|-cos* x-p3 cos* x sin? x-p3sin?x cos? x
~’ cos? x sind x
sin4 x — sin? x cos? x + cos* x -f- 3cos? x sin? (cos? x -p sin? x)
cos? x sind x
Bripaxkenue B ckoOkax, cornacHo ¢opmyine (1), pasuo 1. Torma
0 sin“x —sinZx cos? x -p cos? x + 3 cos? x sin2 x
cos? x sin’ x
sin* x -|- 2 sin?2 x cos? x  cos* x
cos? x sind x
Yucnutens IpoOU Tenepb MPEJCTaBIsSeT CO00M KBaJpaT CYMMBI

sin?x u cos?x, T. e.
1

A
[Ipumep 2
4 2
14-sima ' 1—sina ’
O3 :sina =+ + l=>a Han (n"Z).

Beimonnum  mpeoOpaszoBaHus MOJ KOpPHEM, NpHUBENs K oO0memy
3HaAaMC€HATCIIO0,
R= f/ 20C—sina)y+ 2(1 Psinar_ -|/ 4
% 1=sin2 g T 1—sin2a '



U3 dpopmynst (1) cumemyer, uto l—sin’a=cos?a, Torga
B = ] = 2

] "YCos? a [eos a ]
3ameuanue. [Tog ]/ cos’a moapasymeBaeTcs apu@MeTHUECKOE
3HAYEHUE KOPHHA, a [0 ero ompeneneHuro |\’ a° =| a |

HDpumep 3.

O3 :a n (nf 7).

U3 dopmynnt (1) cregyer, uro l—sin’a=cos’a u l—cos?a=
= sin%a. 3atem, npumessis Qopmynst (4), (3) u (6), momydum

2 1
cos a 1

- - 2 -
C = 1= ctg?a+ 1 i a

Sin? a
PaccMOTpuUM TpUMEPBI, B KOTOPBIX TpeOyeTcs Q0Ka3aThb TOXK-
NIECTBA.
MMpumep 4. sin‘atcos*a— 1——2 sin’a cos?a.

HOKa)KeM, YTO PAa3HOCTb MCKAY JICBOH H HpaBOﬁ qacTaMHUu JOdaH-
HOr'o TOXJCCTBA paBHa HYIJIO. Hmeem

(sin* a4-cos* a—1)—(—2 sin? a cos’ a) =
= (sin*a4-cos*a4-2 sin?acos’a)— 1=
= (sin?a4-cos?a)—1= 1—1=0.
TeM cambIM TOKIECTBO JOKA3aHO.

Opumep 5 |sinal =/ &, gl W

DTO TOXJIecTBO OylneM MOKa3bpIBaTh HMyTeM IIpeoOpa3oBaHUs BBI-
paXXeHUsI, CTOSMIETO B NPaBOM dacTH, NpuMeHsAs Qopmyinsl (2) u
(3), 3arem (I):

sin a sin a sin a
tg o COS a Q0S a . COS a )
. . sin-a.
tg a -J- Ctg a Sin s COS a Sin2 d 4- cos? a 1
COSa + sin a . -
cos a sin a COS a’sin a

[TosTomy

/tg a + ctg, = SN2« = [sina

CJ'IC,HyeT O6paTI/ITB BHUMAaHHWEC Ha TO, 4YTO JI€BasAd 4YaCThb AOKa3aH-
HOro TOXJACCTBaA |SiIl a| ommpeacieHa Ipu BCEX 3HAYCHUAX a, a

npaBas — JUIIb OpU a#= ~ n (nfZ).



HO:—)TOMy TOJIBKO TIpHU BCEX AOIMYCTHUMBIX 3HAYCHUAX a
1/ -+ - = |sin a\‘.
r tga+ Ctga !

1+ 2sina(Ba tg a-- 1

sin? a — cos? a tga— 17

[Ipumep 6.

[IpeoOpa3zyem JeByro dacTb, 3aMEHUB | B YHCIMTENe, cOTJac-
HO Qopmyne (1), cymmoii cos? a-f-sina. Vmeem mocieoBaTeNnbHO:

14- 2 sin a cos a cos? a~psin?a4“2sinacosa _
sin?a — Q¥ a sina— ¥ a
(sin a + B a)? sin a -p cos a
(sina— B a) (sina+ B9 sina—dBa '

Pazgenum uyucnauTens M 3HaAMEHaTelb HOJ'Iy‘{CHHOf/i ,I[pO6I/I Ha
COS a, 3TO BO3MOXHO cCJ€JjaTb, TaK KaK COS a#=0, B IPOTUBHOM
CJIydyac HC CyIICCTBOBAJI OBl tg a, BXO,Z[SII].[I/IfI B IPaBYHO 4acCTb TOXK-

JCCTBaA:
sin i | cosa

sins14- A8  (Ba ! cosa tg 14" 1
sin a — B = sin a Ba tga—1°~
@ a @Ba
HTaK, MOJIYYHWJIOCh TO K€ BBIPAXKXCHUE, KOTOPOC HAXOAUTCA B
HpaBOﬁ HYaCTH TOXACCTBA, UYTO H TpC6OBaJ'IOCB J0Ka3aThk.
PaccmoTpuM mpuMmepsl, B KOTOPBIX TpeOyeTcs BBIYMCIUTH 3Ha-
YCHHA TPUTOHOMCTPUUCCKUX (byHKL[I/Iﬁ 0 3HAa4YCHUIO O,Z[HOﬁ U3 HUX.

[MIpumep L Ilyctp sin a= ----< W yromx a NPUHAAIEHKHUT

III gerBepru. HaliTn cos a u tg a.
Pemenue. B III derBepT cOS a OTPUIATENBHBIA, MOITOMY

mw popmynbr (1) ompenensiem cos a = — ¥V 1—sin? g,

T. €. cosa - =-4-.
[To dpopmyne (2) mmeem tg o— Toeo
[Ipumep 2. Hdano: tga------- u

Haiitu sin a u cos a.
Pemenune. Tak xak a mpunamiexut 1l dersepry, rme cos a <
<0, 10 mo opmyne (5) umeem

—2 = —1/1+ tgza >cosa
COoS a T b4

B 1
~/l+tg?«



U3  dopmynsr (2) cruemyer, d9Yro sin a=tg a cos a, IO3ITOMY

. _ 21 0_ 20 ' 21
Sin a= 20 1 29 | 29

Mpumep 3. Haiitn tg @, ecnm sin a— , rne a>0,

&>0.

Pemenne. Ilo ycmoBuio sin a>0, ciegoBaTeiabHO, ¢ IIpH-
Hagiaexur nubo I, nubo II yerBeprn. IlosTomMy cos a u tg a Moryr
OBITH W TOJIOKUTEIBHBIMU, W OTPHUIATECIHHBIMH.

1-i1 cnyuaii. Ecnu a — yron I werBeptu, To cosa>0 u tg <x>0,

MO3TOMY

Vid+&3

cosa=j/l-sin?«= /1 _ _
. sina a 9 b a
®  Ba Va?4- & Va4 p ~ T
2-i cnyuait. Ecmm a — yrox Il uerBeptH, TO cos a<0 wu
tg a<0, a UMEHHO:
b
cosa= — Ctge

SAQAHUE Ne I

YHpOCTI/ITL CJICAYHOIIUEC BbIPpAXCHUS:

1. sin a ctg a+ cos a. OTBeT: 2cos a.
. 1
2. sin?a+ cos?a-|-tg?a. OTBerT:
-t Q¥ a
2 2 2 1
3. sin*a+ cos?a+ ctg?a. OTBeT: -
sin< a
4. l—sin a ctg a cos a. OTBeT: sin’a.
sin“a

- 2 o' .
5. (14-cos a) tg?a (1—co' a). OrTBerT: QS am

e 24 gin?
6. aa tg”a—sin” a. OrTBeT: cos?a.
7. l—sin? a4-ctg?a sin’ 5. OTBetr: 2cos?a.
8. (14-tg?a) cos?a. Oreet: 1

9 tgad-tgf

. ctgad Cigf o OTBeT: tgatgp.

tg « —tg f

Ctga— ctg f OTBeT: —tgatgp.
sin « sin £
. cos a cos f CEP: OTBeT: tga.



sin a sin §

12. aORATS Ptg Pbtg 304"’ 11 ’ OrBeT: ——C&Q"E
13. sin%a—sin?p —cos?p—cos?a. O TBeT: —2cos?a.
14. 1+ tg?a—tg2a (cos?a4* 1) OrBer: cos’a.
15. (1 —sin2a)ctg2a 1 ctg?la. Orser: —(l4*cos’a)
sin? p . o
16. I 4- cos Bl » OTtBeT: l—cos p.
2
17. sinC(;)s—p | Orser: —(14-sin p).
2 S .
18. 2 COS4 4 ! OTBeT: cosa—sin a.
sin a 4- ¢os !
g, e np b OTBeT: —.2
' sin | sin? ’ sin a
20. OrBeT: ctgla.
21. OTrBer: —1
22. OrBeT: —— .
Cos a
. s .  Ctga
23. ctga- . (g OTBeT: —7.Gna -

24. K sin?a(l 4-ctga)4 cos?a(l tga) .OTBetr: |sina4d

25, gL ctg a cos a. OTseT: sin a.
26. sin* p—cos* P4-COS? p. OTBeT: sin?p.
27. sin? p4-cos* p—sin* p. OTBeT: cos?3.

28. cos* P4-sin? p cos’p4~sin?p. OTBeT: 1
Jloka3aTh CIEAYIOIHE TOXKIECTBA:

29. sin* a—cos* a = sin?a—cos? a.

30. sin?a—sin% p—cos? p — cos? a.

31. cos*a+ sin*a+ 2sin?acos?a — L

32. (tga + ctg a)>—(tga —ctg a)? = 4.

33. 3 (sin* p+ cos* p)—2 (sin® p+ cos® p) I.
34 (1—ctg a)’+ (1+ ctga)? = 2;--m

35, 1 —sin? a 1
36. 1 —sin? a

1 14- cos a
37. U/

F Il —d>»a



38 tga+ ctgp tg «
© Ctgat+ tgP tg P!

1+ tg*?

= 2 o
39. tg? st -J- ctg? s g~ «
l—sin*a — Q8 5
40. a8t s
41 \/ 1+ 0Ba _ 1+ cosa
-1 1—d8a I'sin @ |
.,/ 1—sina | cos a |
42. 1 1 4- sin 4 14- sin a
43 1 14- ctg? s
© osin?a— Q0% a 1—Ctg>a -
44 sin a (B a tg a
© (0% a—sin?a 1—tg?a °
34 sind .
45, SOV S T = cosa—sin a.

1+ sinadBs
46. (sin a+ tg a) (cos a+ ctg a) = (1+ sin a) (14~cos a).
47. sin®a (1+ ctg a)4*cos® a (1+ tg a) —sin a+ cos a.
48. sin® a-]- cos® 1= 1—3 sin? a cos? a.
49 1+ tga+ Ctga — (Sina+Cosa)2_
50. tgZa—sin?a = tg?a sin®a.
tg? a 14- ctg?a

[
5L 4 te? 7 Cte? 2 tg's = 0.
52. ctgZa—cos’a = ctg?a cos’a.
sin a . 14-cos® _ 2
33. 1 4- cos a sin a sina m
in2 a 4- - .
54 sin?a 4- 2 A a 1_ sinZa.
ctg? a
Sina+.tg a."tga.
55. 14- X a gj
56. 1 4~2sinacosa= |sina4-cosa |
57. |sina|= ]/(sec?®—1)(1—sin’a).
58 2cos2a— 1 cos i—sin a 4tga
" 1—2sinadX a @sa  sill« ~ 1—tg2a '
1—2sin?s _
59. 208 a— 1 [
(sin a 4- cos a)? — 1 o >
60. Ctga —sin 1 B a 2tga.
61 2 sin2a— 1 s a— 1 1
' 1 —2cos? s 1 —sin? a cos?a ¢

2—4561



10

62. sin;m—ZZHSa = sin a 4-cos a.
1+ tga+ tfia
1+ Ctga+ ctg’a
1—4sin? a A8 a

64. (sina + cos ) 1—2 sin a cos a.

63.

sin? a — cos? a -|- cos* a
65. 2 in2 in4
cos? a —sin? a -¢. sin* a

BAJAHUE Ne 2

1. Tlo 3HaYeHUI0O OAHOW W3 TPUTOHOMETPHUECKUX (YHKUMHA HaM-
3HAUYCHUsI OCTAIBHBIX TPUTOHOMETPUUYECKUX (YHKIIHI:

a) sina= 0,6, 0°< a< 90°.

OTtBeT: cosa= 0,8; tga—0,75.
6) sina= ;s > K<«< , T
OrBeT: cosa= 3 %(ga— V7]4',

B) cosa-=452-- v3 T2 sr20z

OrBetr: sina = 153 s kra- 152 .
r) cos a =—0,8, 180° < a < 270°.
OTBeT: sina= —0,6; tga =0,75.
n tga= —2, y-z < a< 2«
) . 2V~S . VT
OTBeT: sin a==--—-- p cosa: 5
e) tga =y-, 180° < a < 270°
o ) . _ /ur 3/nl
TBET: sin a== 1o 5 cosa— 10
k) ctga—1, 180° < a < 270°.
OrBer: sina = cosa= —/—T—
3) ctga— —V 3. -]-n1< a< 2«
. 1
OTBeT: sina=-—y; cosa= ——
n tga= —1, 90° < a < 180"



2
. 9 3
K) Sina= 4f-. *<a < 2N
9
40
J'I) tg» =V - 180° < a < 270°.
OTBeT: sin a=«-—---tos a= s
(]
. 7 3 .
2. sin a= 25 >-y « < « < 2ir. BeuncauTs cos a U tg a.
24
OTBeT: cosa = ----- ;tga= /
24
3.tga= V 2, 3~ < a< 3,5n. Haiitu sin a u cos a.
~O~ V3
Sree S ; COs a=-

3 1
4. Haiitn cos a, ecimm sin a=14-a u 0°<a<90°. Kaxkue 3Ha-
YeHHsT MOXET MPUHUMATEL Tapamerp a’

OtBer: cosa= |/ —a(a+ 2)
5. Haiitu sin a mcos a, eciu ctg a= —j- u 0 <

I/12
OTBerT:

. a o
6. 3uas, wuro sin a— | ,20e 0<a<b m 0°<a<90°, naiitn
3HAYCHUSI OCTAIBHBIX TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIIHA.

Y —a&
OTeeT: cosa= ¥ 0 R
a
7. 3nast, 4yro sin a<0 wu tg a— HalTH 3HA4YEHUsS OCTAJIU-

HBIX TPUTOHOMETpUYECKHMX (yHKuMH yrma cp Kakuwe 3HaueHus mo-
IyT NpUHUMATH TapaMeTpsl a u b?

OrBer: sina=

11



. 2 d .
8. Haiitn cos ¢ m tg ¢, ecmu sin p— b u

yroJ ﬁ)OKaH‘II/IBaCTCﬂ He B | YCTBCPTHU.

OTBeT: COS b—a tg 2Vab.

9. HaiiTu 3HayeHHs TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKUMH yria <p
ecm tg cp=a’—1 (/a/~1) w yron < oxkanuuBaercs He Bo Il dyer-

BEpTH.

OTBeT: cOs ¢ — 1

Ja* — 2+ T

@1

SPT ax oy 1
1 Ltga

o . 3
10. Haiitu 3HaueHue BBIpaKEHHUS , €CIIM sin a=Yy U
0°<a<90°.

Yka3zanue. Pemuts 1Byms criocodamu:

a) 3Has sin a, HaWTH tg a;

0) ympocTuTh JaHHOE BBIPAKEHHE, 3aMCEHss tg a yepe3 sin a
U COS a.

OrtBer: 7.

> 2 sin a + COSa
11. Haritu 3HAYCHUEC BBIPDAXKCHUA W — N eClin

tg a=—2, n90°<a<180°.

VYkazanue. Pemuts 1ByMs criocobamu:

a) 3Has tg a, HAWTH 3HAYCHHUS Sin a M COS a;

0) YOpOCTUTH JaHHOE BBIPAKEHUE, Pa3/AeiUB UYUCIUTEIb W 3Ha-
MEHaTeNlb Ha cos a. MMeem 1M mpaBO B JAHHOM Cllydae JAEJIUTb Ha
cos a u mouemy?

B-ITBeT:————S’/.

12. Haiitn 3Ha4ueHHWe BBIpaKeHUS ctg a—cos a, eciu

sin a = 3 Umr> a> —J}Il.

13. Haiitu 3HavyeHue BBIpakeHus ctg o-f-tg a, penu

cosa = — 270° > a > 180°.

Groer: SyL

14. Beruuciuts CIEAYIOIINUE BBIPAXKCHUS:
ﬂ)'vI j.f:.-??g%glna> eCunn §N<'a<«v 811la = - 5_.



2 sin? a sin a COS a -|- €COS* a

6) ecou tga = 3.
Sin* a,— COS* a

OtBeT: a)

15. M3BecTHO, 4TO SIin a+cos a—rm.
Haiitu:

a) sin3a+ cos’ a;
0) sin* a-|- cos* a.

OTBeT: a) (3—T?),

2. YETHOCTb, HEYUETHOCTbL U IIEPUMOJUYHOCTbD
TPUT'OHOMETPUYECKUX ®YHKIWUU

Onpenenenne 1. OyHknus f Ha3bpIBaeTCS YETHOM, €CIM AJIsL JIIO-
ObIX TIPOTHBOIIOJOXHBIX 3HAYCHUH apryMeHTa W3 OOJacTH ompene-
neHus f 3HaueHusT (QYHKUUH PaBHBI, T. €.

/(-x) = /(x).

Hanpuwme HKIUH ) — X7, M-, pP-- UYeTHbIC, TAK Kak
puMeEp, @y y Y 4

2 .
(—X) "

U3 Tpuronomerpuyeckux (yHKUMA — (QYHKOHMS KOCHHYC 4eT-
Hasi, T. €. cos (—a) = cos a.

Omnpenesienne 2. OyHKIMs f Ha3bIBACTCS HEYCTHOM, ©CJIU IS
JOOBIX MPOTHBOMOJIOKHBIX 3HAYCHUH apryMeHTa W3 00JacTH ompe-
neneHust f 3HaYCHUS (QYHKIMH [POTHBOMONOXHBL, T. €. f(—x) =
=4 W.

Hanpuwmep, QyHKINU y =Xx* z/=-— HEUYCTHBIC, TAK KaK
(—x)} = —x*nm —— ———
W3 TpUTOHOMETPHUECKUX (YHKIMH — (YHKIMH CHHYC, TAHTEHC
Y KOTaHICHC HEYETHBIC, T. €.
sin (—a) —sin a,
tg(—= —tga,
ctg (- a) = —ctga.

Omnpenenenne 3. OyHKIUs [ HA3BIBACTCS IEPUOIUYCCKON, €CIIH
JUIs Hee cyllecTByeT Takoe uucio /Y=0, uto mpu mobom x u3 00-
JIACTH ONPE/ICJICHUS BBITIOJIHACTCS pPaBEeHCTBO f(x=+1)—f(x).
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DTO ompejesicHHE NPEANOJIaraeT, 4TO 3HAYeHHs Xx+/ NpUHaIJIe-
’kKaT obnmactu ompeneneHus (yHKImU f Yuciao / Ha3bIBalOT NEPHO-
noM ¢yskuuu f W3 onpepeneHus CileAyeT, 4YTO €CIH /— MEpHOA
¢byHkuum f, TOo moboe umcio In, tne n £Z, toxe nepuox f OObIu-
HO OTBICKMBACTCS HAMMCHBIIHMH IOJOKUTEIbHBII MEpHOa /0, KOTO-
pbIii KPaTKO TOXE HA3bIBAIOT TEPUOIOM.

Tpuronomerpuueckue (yHKINU CHHYC, KOCHHYC, TaHT€HC U KO-
TAHTEHC SIBIISIIOTCSI TMEPUOJMYECKHMHU. JTro CIEOyeT U3 TOro, 4ro ap-
ryMeHThl a, at£2nn (puc. 1) m300pakaroTcsi OMHOM W TOH K€ Tou-
KOW eAMHMYHOM OKpyx)HOCTH. ClegoBaTeNbHO, 3HAYEHHS TPHUTOHO-
MeTpHuecKuXx QYHKIMHA mpu a+2nan OyayT TakMMH JKe, KakK TpH
aprymeHre a, T. €.

sin (a + 2xm) = sin a;
cos (a+ 2mm) = cos a;
tg (a + 211) = tg g

ctg (a + 20r) —ctg a.

Takum oOpasom, 21 sBIsSETCS OOLIMM IEPUOAOM BCEX TPUTO-
HOMETPUUYECKHX (DYHKUMH M HAUMEHBIIUM IOJIOKUTEIBHBIM TEPHO-

JoM (YHKIMH CHHYCa U KOCHHYCA.
Jns QyHKIME TaHreHca W KOTaHTeHCa HAMMEHBLIMM ITOJOXKH-

TEJIbHBIM [IEPUOJIOM SIBIISETCS YUCIO JI, T. €.
tg (a+ wr) = tga,
°tg (a + aT) = ctg a.
PaccmoTpum ciiegyromue npuMepsl.
[Ipumep 1. Hailtu HauMeHBIIMI MOJNOXHUTENBHBIN  TEPUO

CIICAYIOINX (YHKLIUH:
2 sin x. Tak Kak sin X MMeeT HAMMEHBUIMH MOJOKUTEIbHBIN Te-

puox 2 i1, To 2 sin x=2 sin (x-}-2 1), T. €. 2 JI sABIsAETCS HAUMEHb-
LIUM TIOJIOKUTENBHBIM TIePUOJOM (QYHKIMH 2 Sin X.
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cos 4 x. Tak kak (yHKIHS KOCHHYC HMMEET HAaWMEHBIIUH I10JIO-
JKUTENBHBIN niepuof 2 11, To cos 4 x=cos(4 x-f-2 n)=cos 4(%+* ).
OTcrofia BHJHO, 4TO 3HAa4YeHHE (YHKUIUU COS 4 X HE M3MEHWIOCH OT
npuOaBlieHUs K apryMEHTy X 4YHClIa  , CJICIOBaTelIbHO, HAUMCHb-

MK TOJIOKHUTENBHBIH Tepro] GyHKIHMU cos 4x Oyner

[Ipumep 2. Omnpenenuth, Kakue (YHKUMM SBISIOTCS YETHBI-
MH{, HEYETHBIMH M KJIKWE HE SIBISIOTCS HM YECTHBIMH, HM HEYETHBIMH.

Sin 2x. 3amenuB x Ha —x, Oyaem wuMeTh sin 2(—X) =
=sin (—2x) = —sin 2 X, m €. MONY4YEeHO 3HAY€HHE, IPOTUBOIIO)-
JIO)KHOE 3HAYeHMIO Sin 2X, 9TO O3HayaeT, 4yro QyHKOHMA sin 2 x
HEeYeTHasl.

x3 ctg x. BamenuB x Ha —x, wuMmeeM (—x)3 ctg (—x)=
—x3 (—cfgx) =x3ctgx, T. e. 3HaueHHE (YHKIUM HE H3MCHHJIOCH,
3TO O3Hauaer, 4to (GyHKuus x> cfgx derHas.

I—sin x. 3aMeHUB X Ha —X, moiyuyuMm l-f-sin X, 3TO 3HauUeHUE
HE paBHO |—sin X W He SIBISIETCS €My IPOTHBOIOJIOKHBIM, CIIEI0-
BaTeNIbHO, JaHHAas (YHKUUS HE SIBJSIETCS HU YETHOM, HM HEYETHOM.

3AQAHHUE Ne 3

Kaxkue (byHKLII/II/I SABJIAIOTCS YCTHBIMH, HCUCTHBIMKU W KaKUC HE sIB-
JIAKOTCA HW YCTHBIMHM, HHM HCUYCTHBIMM!

1. a) cos2x; 0) tg B) ctg 3x.

. . 1—0BX
35 . .
2. a) sin’x; ©0) sinx4-cosx; B) 14- CBX
3. a) n-? sin x 0) x24~sin? x; B) X 4- sin x
4 , ctg x ., X24- cos x BL 8
- Tg2 x sin2x’ © T2--cosx’ B>sinxcosx.

5. a) |sinx[; 0) — B) sin”-.
6_ a) 6>Tgt; B) X o Sin X _

7. a) x *cosx; ©0) x2tgx; B) | 14-cos x |.
8. a) ]/sinx; ©6) }/cosx; B) 3sin*
9. a) 2005%  §) 2% B) S| 3%

10. a) sin 3x *cos 3x; ©0) tg 2x *cosX; B) sin 2x ° ctg 5x.

Omnpenenuts HAMMEHBIINE TIOJIOKUTEIBHBIC NEPUOABI  (YHKIHIA:
in X

11. a) S'g~7 0) 3cosx; ) 3

15
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

a)2tgx+1; 6)ytgx;

B) 2 ctg x— 1.

a) tgx+ctgx; 6) sin 2x; B) sin -y.

a) sin[x+ y”"; 6) sin [2x----- y o\ B) COS Y .

a) cos(2x -y ); 6) 2cos (x+

a) tg 2x; 6)tgyj B) tg(2x+y).

a) ctg-y; 6) ctgd4x; B)siny+tgx.

a) sin (4”x+ 2); 6) tgy j

a) tgy-; 6) -y tg2x; B)

a) tg(3x+-"); 6)3tg 2x —

a) ~ siny 6) 2 sin 2x;

B)

tg (y + 1.

B) sin 3x.

B) y L

B) sin

a) sin”2x H—y); 6) cos™2x + y )i B) cos (X +y).

a) cosy 6) cos 2x; B) cos 3X.

YHpOCTI/ITL BBIpAXKCHUA:

24. a sin (—30°)—2a e tg (—45°)+ b cos (—60°)—b ctg(-90°).

95

26.

27.

28.

29.

simy» (- 309 - 2ctg (- y ) -1

2 — tg 45° + 4 cos? y J

112

[2acos (—y-)]5—* [*cts(— YD ""6 te0.

5tgO0+ 2 sin (----y )—3ctg(— "-)+ 4cos (—vy).

sin p+ cosa+ tga+ ctgp npu a = -y,

8sin (—y ) cosy + tgy

ctg (—y).

p= —Y%Y



3. ®OPMVIJIbl CIJIOXEHUA .
TPHFQHOMETPH‘IECKHX OYHKINU.
OOPMVIJIbI IBOMHOI'O N ITIOJIOBUMHHOI'O API'YMEHTOB

K ¢opmynam croxxeHus: TPUTOHOMETPUYECKUX (QYHKIOMHA OTHO-
cATcsl QOpMyJbl CHHYCa, KOCHHYCA, TAHTEHCA CYMMBI HJIHM DPa3HOCTH

JIByX apryMEHTOB:

cos (a-J-p)—cos a cos p—sin a sin p, 7
cos (a—P)=CO0S a cos p4*sin a sin p, ®)
sin (a4- p) = sin a cos p+ cos a sin p, ©9)
sin (a—p) = sin a cos p—cos a sin p, (10)

tg(a4_p)= .tga+tg?
i_ g P > (11)

~ tg a — t

‘g ) 194- tg agtg p * (12)

PaccmoTpuM crenyiomue mpuMepsbl.
Ipumep 1 Bsruucnoute cos 75°.
cos 75° = cos (30°+ 45°) = cos 30° cos 45° - sin 30° sin 45° —
KT KT i KT KT—KT
2 2 2 2 4 [

[Ipumep 2. Bprumenuts sin(a+p)> cem# €0S = —

cos 3 = III gerBeptu , P( IV uerBeprh.

Omnpenenum sin a u sin p u3 gopmynst (1).

sima= - /1 -cos?, =-]/1— = ——-Dpy-,

sinp=—IJ/'l—cos?’p= — |/ 1l-——-g-= - -

3HaueHus sin a W sin p 6epeM co 3HAaKOM (—), TaKk Kak (DyHKIHS
cuyc B III u IV uerBeprsax orpunarenpHa. Torna

Sln(a+p):"r ro +('4 r)(") o
[Ipumep 3. VYmpocTuTh BbIpakeHHE
cos (a 4- p) -I" sin «sin 3
cos (@ — 3) —sin asin p
cos (a-]-p) u cos (a—p) 3amenum mo Gopmyinam (7) u (8).
yl _ cos’” cos3—singasinp-j-sinasinP _ j

cos a @B p 4- sin asin p— sin asin P

V* 3—4561 17



[Ipumep 4 Berauciurs:
tg 13° + tg 47°
1 —tg 13° tg 47° »

[Mpumenus popmyny (11) cmpaBa HaneBo, UMeeM
B = tg(13°+ 47°) = tg60° = VY'3.

IIpumep 5. Jloka3aTe TOXKIECTBO:
tgatg pt (tga+ tgpectg(at+tP) = L

p

O/13:

a=#Jl.-]_rp, n"Z.
at+t P7N™3, n £7.

Pr-J+72, n™Z.

U3 dopmynst (4) cinenyer, uro ctg(«+ p)=
[ToncTaBuM 3TO BBIp@KEHHE B JIEBYIO YacTb TOXKJECTBA, NMPHUMEHUB
bopmyay (11):

tg «tg pt (tga+ tgp tg (J D - tgatgpt

+ (tg «+ tg p tg a 'tgp: tg a tg p+
l—tgatgp
+ (tg« + tg p) ltN t‘|"[g7 -tgatgp+I-tgatgp-"1.
[lomyunnu, dYto neBas dYacThb paBHA IPaBOW. 3HAYMT, TOXKIECTBO

nokazano. C momompro (opmyn (1)—(12) pemarorcs 3amadu

Ne 1—44.
(DOpMyJ'ILI JIBOMHOTO M IIOJIOBUHHOT'O ApryMCHTa BBITCKAKOT KakK

CIICACTBUSL.
[pu a=.p w3 dopmyn (7), (9) u (11) momywyaem

cos 2a = cos?a—sin? a,

(13)

sin 2a—'2 sin a cos a, (14)

tg2a = «Nv T T nrnAZl 45>
Ecimu B dopmyne (13) cos’a wim sin’a 3aMCHUTH MX 3HAYCHHEM
w3 (1), To momyunm cos 2 a=1—2 sin’a=>

) I — COS 2a
sina — , (16)
. ,/ 1 — COS 2a
W3 (16) cnenyersin a — + )

18



AprymeHt, CTOALIMH B JIEBOW 4YacTW, B JIBa pa3a MEHbLIC apry-
MEHTa B NpaBOi yacTu. DTO O3HAYAET, YTO

. a .11 — COS a
SINT = 4 P oo — ° (17)
AHanoru4Ho nosiyyaem cos 2a=2 cosla—I1= >
cosa = l1-f-cos2a
2 (18)

./ 1 4 - COSa
Orcrona clIegyeT, 4ro cosa = + K —

nim

(19)

@opmyner (16) u (18) HOcAT HazBaHWe QOPMYN  MMOHIKEHUS
CTCIICHU TPUTOHOMETPUYSCKUX (DYHKIMI CHHYca W KOCHHYCA.

[onmenus (17) wa (19), momyuum

~2 - 1+ cosa -
B ¢opmymax (17), (19) u (20) 3Hak Oepercs B 3aBUCUMOCTH OT
YEeTBEPTH, B KOTOPYIO TOIMAIaeT apryMeHT U OT 3HAaKa HCKOMOU

(GYHKIMM B 9TOH YETBEPTH.
[Ipumep 6. Bpramcnauts sin 2a, cos 2a u tg 2a, eciu

5
tosa=-—, .

OmnpenenuM cHavasia sin a ¢ noMouipio Gopmynsr (1)

sina=+ V l—cos?a

. 25 12
(3Hak mmroc, Tak kak a £ Il gers.). sin a 169 5
C momormeio Gopmyn  (13) u (14), 3arem (2) onpenenum:

120 .

169 ~°

2a= 2 144 119 .

cos ~a 169 169 169 °

a1

I[Tpumep 7. Ynpoctuth BeipaxeHue cos 4a-(-2 sin’2a.

W3 ¢dopmyasr (13) umeem cos 4a-—cos*2a—sin’2a, TOACTaBUM
€ro B JIaHHOE BbIpakeHWEe U, npumeHuB (opmyny (1), momxydum

cos? 2a—sin?2a4-2 sin’*2a = cos?2a+ sin’2a = 1.
C nomompio gopmyn (1)—(20) pemarorcst 3agaun B No 45—92,
wa 3—4561 9
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SAOAHWVE Ne 4

Bbluncnutb 6e3 Tabnuy;

1. cos 43° cos 17° — sin 43° sin 17°.
OTBeT.

2. sin 56° cos 34°+ cos 56° sin 34°.
OTBeT: 1

3. sin 57° cos 12°——cos 57° sin 12°.

oTBeT: V22
4. sin 75°, tg75°.
VvV 64-/2 .
oTBeT: 4 ; 24-/3.
5. cos 105° sin 105°.
/6 4-/12 . /6 4-/2
oTBeT:

4 4
6. sin 7° cos 37°—cos 7° sin 37°.

oTBeT: —21—.
7. sin 15° sin 45° —cos 45° cos 15°.
oTBeT: é .

8. cos 75° cos 15°—sin 75° sin 15°.
OTBeT: 0.

9. sin 22°—sin 50° cos 28°4-cos 50° sin 28°.
OTBeT: 0.

10. sin (10° 4- «) cos (20° —a) 4-cos (10°4-a) sin (20° —a).
oTBeT:

11. cos (50°4* “) cos (10° — a)-—sin (50° 4" a) sin (10° - a).
oTBeT-:

12. sin(a+ ), cos(a4- ), sin (a—p), cos (a —0), ecnm

a) sina= jy, cos0 = <a<ir, 0<0<
33 56 63 16
OTBeT: 65 ' < 65 ' 65 65
6) cos«=-———sin0=-y|-, <p<KkK



B) cosa= -jy-, sinp= —0,6, O<a<-f g<p <

63 16 33
OTseT: 65 65°' 65
n_ .
ry sina=0,6, C°sp=——- T =a<", n<p-<x<
3 4 117
OTBeT: 5. g 125
13. sin(45° +a), ecnn cos a =——0,5, <a < it
OoTBeT: - (T 3 -1).
. . 12 3 _ .
14. cos (60° — a), ecnm sina 13 2 "
5—12Y¥YT
oTBeT: 26

15. a) tg(45° + «), ecrm tga = 2.
OTBeT: —3.

6) tg (60°—a), ecnu tga —

oOTBeT:

16. a) tg(a + P), ecm tga =3, tgp = -i-.

OTBEeT: —7; 1
2
6) ctg(a + P), ecm tga= — ,
. 1 . 7
oTBeT: 3 g9

17. tg(a+j3) u ctg (a—p), ecnn tga=0,5; sin [3=0,6;

0 < P<-y. oOTBeT: 2; —5,5.

18. tg —a), ecmsina

oTBeT:

¥YMpPoCTUTb Bblpa>kKeHUSA:

19 sinO + 10 +sin0O—0
sin (@ + fO — Sin (a — )
OTBeT: tgactgp.

ri2 3*
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OTBeT:

OrBer: —tgatg 8

OTBeEeT:

OrBer: 2 sin 26°.

OrBeT: ctg 25°

tg 20° + tg 5°

25 1—tg 20° tg 5° OTBeT: tg25°
tg 70 — tg 35° . i
26. tg 70° tg 35°+ 1 OrBer: tg35
O+ O
27 e e OTBeT:

tg 27° tg 18° — 1
Jloka3aTh TOXKJECTBA:
28. cos (a+ 45°)—cos (a—45°)= —p 2 sin a.
29. sin (a+ ft)cos (a—1ff) = sin a cos a+ sin Bcos p.

30 sin Q + ff)—2sinicosp X
’ 2 sin a sin p+ cos (a + p) °

3] 2sinacos p—sin («k—P) .
’ cos(a—p)—2sinasinP ~ ¢t r?m

3 sin 15°+ tg30°cos 15°= -X ]I .
' O

cos 40°+ tg a sin 40° = cos (400 _ g)
33. 5 B a

34.
35.

36. 2 Sin2 a Sin? P

37. "-(cosa-f- ¥V 3 sin a) = sin (30°+ a).

38. cos?a+ cos? (60°+ a)+ cos? (60° —a) =

in (a—P
39. 0 @ ) - tga —tg fl.

COs a cos p



I tsg-’_&th(a+jl)tg(a_ D).
41. tg]a—f—p) —tg« —tgP = tg(a-|-P) tg atg 2
42, tg (45°+ a)—tga = 1+ tg (45°+ a) tga.

4Q tgt+ tgP tga—tg f 2t to?
tg(a+ U tg (a- f) ga tgs

1+ tgatg3 _ B(a—1f)

44. l—tgatg 3 €S (« + P)'
Borunciauts:
45. sin 2a, cos2a um tg2a, ecmum sina = 0,6; 0°< a< 90°
~ . 24 . 7 . 3
OTBeT. L5, 55, 3 7 -
46. cos a, tga, ecaum sin-"-=-|-; 0<a<-"-.
OTBeEeT: 4K 5.
47. Haiitn sin a, cosa u tga, ecam cos-|- = 27
0< -y < n > 0,
Orser: —a + 2 s (1 + anl
48. tgla u tg (2a—7), ecnm tga = ntg?=-y.
49. tg (2a-}-?), ecnm tga = ntg?=-y.
OTBeT:
50. a) 2 sin 22°30% cos 22° 30"
6) 1-2 sin? 15%
Blyal st Lcos T,
vV 2 vV 3 /2
OTBeEeT: 5 ) 5
51. a) sin?22°30'—cos? 22°30";
6) sin 15° cos 15
B) 2cC08? -y — 1L OrTBerT:
tg 15°
52 3) 1- tgai5°® >

23



6) OTeet: -O4 ; 2

¥YMPOCTUTL BbIpa>KeHUA:

53.
54.
55.

56.
57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.
64.

sin a cos a cos 2a. OTBeT: 'Dzll_ sin 4a.

cosl a—sinl a OTBEeT: Cos 2a.
cos? a—4 sin2 O- cos? O-. OTBeT: cos 2a.
1—8 sin? a cos? a. OTBeT: cos 4a
OTBeT: 1L
OTBeT: —(cosa+ sin a).
o ‘ |
TBET. o4
a .« a
2 ctg sm? —
a a OTBeT: —tga.
sin2 -y — C0S2 -y
l—1t
gza OTBeT: cos 2a.
1 +1tg2a -
Ctga—tga . 2
0QS 2a OTBeT: i 2a
2 sin a cos a (cos? a—sin? a). OTBeT: — sin4a.
cosl a—=6 sin2 a cos? a 4- sinl a. OTBeT: cos 4a.

JokazaTb TOXAecTBa:

D

66.

67.

24

l —tq2 15° V3
|+ tg2 15° 2

sinl a——cosl a = — cos 2a.
2Ctga .
1+ Ctgza sin 2a.
2 1 tg 2



70. l ! = tg «.

Il —tg 2 1+ tg 2
yl cos2a _ cosa—sina
1 -f- sin 2a C0Sa sina
72. cos? («+ p) + cos? (a—3) —cos 2a cos 2fi = 1

Bbluncnunts:
73. sin —, cos —, tg—, ecnmcosa= O<a< —
OTeerT. 1§; E 512.
74. sin—’;—, cos—z— "n tg—{:;,-, ecqn cos a = 4 270°<a<360°.
oTeT: XI1; -XW1;
75. sin-|~, cos-p 1 tg-~-, ecim sina = ———180°<a<270°.
oTBeT: —,El._r 5 - -n= —2.
V5

76. a) sin 15°, cos 15° tg 15°%
oTBeT :-p (/T + 1/'2); 2—J3/"3.
6) sin 7°30°, cos 7°30"
B) tg22°30'. oOTBeT: }/2—1.
77. sin-p ecnn 450°<a<540° un sin a = —LL1-

oTBeT: -p.

78. ctg-p ecim 0° << -~-<90° u cos a= -|~.

YNpOCTUTb BbIPaXKEHUS:

L — oS OTBeT: |[sin-1-|.
9 V — r—£

1 4- C0S 4a OTBeT: |cos?2a
80. 2
81. 2 sin2 -p~f-cos a. OTBeT: |
82. 2 cos2 --—---- COs a. OTBeT: 1L

25



/ l1—cos a

83. 1/ . OTBeT: MI

f 1+ cos
O P PR OrBeT: |ctgal.

85. |/ 1+ cos 8a.
JlokazaTth TOXZIeCTBA:

36. lfcosa — tg-A
sin a
sin a ., a
87. 1 cos .a ® 2’
2 sin a — sin 2a a
— 2
88. 2sina+ sin2a 8 1
sin 2a cos a . A
89. I cos2i 1+ cosa tg”.
90. te-£- = gl - g

91. sina—tgIl- = cosatg-II.

a . a
cos —sin

92.

a . a
cos -y + sin-y

4. BBIPAXXEHUE TPUIOHOMETPUYECKUX @OYHKIIUN
YEPE3 TAHI'EHC IIOJIOBUHHOI'O API'YMEHTA

Tpuronomerpuyeckne (QYHKOIUM Sin a, cOs a M tg a BhIpaxa-
I0TCS uepe3 tg ~ CIEeIyIOIUM 00pa3oM:

) 2tg
Sin @ = --m-mmmmmmee- @
1+ ts2-1
(22)
a
2tg -y
tg« = e (23)
1- to» )

26



[Ipumep: Haiitu sin a u cos a, ecnu tg-"- = 2.
[To popmymnam (21) u (22) momyuyaem

. 2t e 4 4
Sina = ------------ 5 1+ 4 5
1+ tg?-y ‘
1ow2 g 14 3

5_-

Ynpaxxuenus:

L. Haiitu sin a u cos a, ecinu tg-y =5.

2. Haiitu sin 2a, cos 2a u tg 2a, ecnm tg a = —3.
3. Haiitu sin 2a, cos 2a u tg 2a, eciamctg a = 3.
4

a - JU

. Haiftu sin* a—cos*a, ecm tg ) iy OtBer -y/ *
. . a I — 84
5. Haiitu sin a cos a cos 2a, ecim s-r - T - Ortser o5
o . a 2
6. Haiitu sin a, cos a utg a, eciim ‘e v - -T-
7. Haiitu sin 4x, ecmm ctg x— -y. OtBer:—0,96.
sin a “« i
L ecmn tg-|~~4“- OTBeT:
BBIYHCITUTD  "§y (g g-| 4,
9. B ﬁiir—-—sm 2 ecm fo .
- Beramermars o Pgrese, g , 5 ¢
4
OTBerT: 05
. 1
Haiitu: a)
6)
14- 2

5. ®OPMVIJIbl ITPUBEJEHUSA

@opMynamMu TPUBEJICHUS IPHUHATO Ha3bIBATh BBIPAXKEHHUS TpPU-
TOHOMETPUYECKUX (QYHKIMH apryMeHToB — =+ a, K+a, -y K + a,
21+a yepe3 TPUTOHOMETPUUECKHE (YHKIHMH apryMeHTa a.
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Hanpuwmep, Bbipasum sin(n4-a)> npuMeHUB (HOPMyYIly CIIOKEHHS
Juisl cuHyca sin(n-)-a) —sin i cos a+cos 1 sin a.
Hanee, 3amenuB sin j1—~0 1 cos 1==—1, NOIy4UM

sin (;14-a) = —sin a.
AHAJIOTHYHO MOXKHO IOJTYYHTh
cos (A k+ a) = sina, tg(k-*)--" (- < =

— Sin a

= - = —tga

Her nanoOHOCTHM BCAKMH pa3 NPUMEHSTH (OPMYJbI CIOXKCHUS,
JIOCTaTOYHO TOMHUTH TaK HAa3bIBAEMOE «IIPABWIO MPHUBEICHUS»:

l. Ecim B ¢opmyne comepxkarcs aprymentsl 1 u 21 (180 wu
360°), To Ha3BaHWE (YHKIMU HE HM3MEHSETCS, eClu XK€ B (opmyie

COJAEpPIKATCST apTyMEHTHI u -|~1r(90 u 270°), To Ha3BaHue QyHK-

MM W3MEHSeTCs Ha CXOMHOe (CHHYC Ha KOCHHYC, TAHT€HC Ha KO-
TaHTCHC U T. 11.).

2. Ecnn mpuBoamMasi (hyHKUHMSI OTpULlaTeslbHA (cYWTas a — OCT-
peIM), TO (YHKOMIO a HAAO0 YMHOXUTb Ha —1, €cid Ke TOJOXKH-
TeJbHA, TO (QYHKIHMIO apryMeHTa a B35Th CO 3HAKOM

[Tonp3ysick 3THM MPAaBHIOM, MOXXKHO (YHKIHIO NPOU3BOJILHOTO
apryMeHTa TpHBECTH K (YHKIMH OCTPOrO YIJia, IPHUMEHSsS elie
CBOMCTBO YETHOCTM M HEYETHOCTH (€CIM apryMEHT OTPHULATENbHBIN)
U TEepUOANYHOCTH (€CIM apryMeHT mpeBblmaer 21 win 360°).

[Ipumep 1

sin (—330°) = -sin 330° = - sin (360° — 30°) = sin 30° =4 -
ctg 420° = ctg (360°+ 60°) = ctg 60°= —Lr.
I3
[Ipumep 2. Borunciauts:
sin (-300°) + cos (—225°) + (- tg 330°)+ ctg (—240°) =
= —sin 300°+ cos 225°—tg 330° —ctg 240° =
= —sin (270°+ 30°)4- cos (180°+ 45°)—tg (360° — 30°) -
—ctg (270°—30°) = cos 30°—cos 45°+ tg 30°-tg 30° =
y~3 V2 | V~3— V=2
2 2 2 ¢
[Ipumep 3. YnpocTuts:
cos 304° tg 416° — tg 214° tg (— 56°)
ctg 214° + cos 326° ctg (—56°) ~
cos (360° — 56°) tg (360° 4- 56°) — tg (270° — 56°) (— tg 56°)
ctg (270° — 56°) 4- cos (270° 4- 56°) (— ctg 56°) ~
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cos 56° tg 56° + ctg 56° tg 56° sin 56° + 1
tg 56° + sin 56° ctg 56° tg 56° + cos 56

[Ipumep 4. Jloka3aTb TOXKAECTBO:
ctg (aNNr)[sin(a_ nj — sin (1 + *)]
tg (JI + a) [cos (x + 2n) + sin (a — 2m)]

B neBoii uwactm B mpeoOpa3oBaHMAX HCIIONB3YEM CBOMCTBO He-
YEeTHOCTH (PYHKLIMH CHHyca M KOTaHTEHca:

«tg(a— J-) « - ctg(-f— a),

= —1

sin (a—JI m)= - sin (A m1—a),
3aTeM — CBOWCTBO MEPUOAMYHOCTH (YHKIMH TaHTeHCa, KOCHHYCa W
CHHYCa:
tg (n+a) = tga, cos (a+ 2m) = cos a, sin (a—2m) = sin a,
MOCJIe ATOTO JIeBask 4acTh NPUMET BH[

3aTeM npuMeHUM (GOPMYINIBI NPHUBEACHUS K (DYHKIHUSM, CTOSIIAM B
YUCIIUTEIIC:
—tg a (cos s+ sin a)
tg a (cos a 4- sin a)

IIpumep 5. JZloka3aTb paBEeHCTBO:
tg 10° tg 20° tg'30° tg 40° tg 50° tg 60° tg 70° tg 80° = 1

@OyHKIMK TaHTeHca YIIoB, Oonblux 45°, 3aMeHHM 1o (Qopmylie
npuBeaeHusT (pyHKIMAMHU YIJIOB, MEHbIIHX 45°, T. e.

tg 50° = tg (90°—40°) = ctg 40°,
tg60° = tg (90°—30°) = ctg 30°,
tg 70°= ctg 20°,
tg80° = ctg 10°

3aTeM CrpynmupyeM TaHT€HChl M KOTAHT€HChl OJJHMX M TeX K€ ap-
TYMEHTOB:

(tg 10° ctg 10°) (tg 20° ctg 20°) (tg 30° ctg 30°) (tg 40° ctg 40°) = 1
(kaxxgoe BBIpa)KEHHE, CTosIee B CKOOKax, paBHO 1 mo Qopmy-

ne (4)). Urtak, paBeHCTBO JT0OKa3aHO.
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3AJAHHUE Ne 5
Brruncauts:
1. sin 120°% cos 150° tg 135° ctg 120° sin (— 135°).
2. sin 225°; cos 240° tg 210°; sin (—240°); cos (—210°).
3. sin 300° cos 315° tg330°; cos (—300°); cos (—120°).
4. sin? 120° + cos? 150° + tg?210° —ctg? 225°.

5
OTBeT:

5. sin? (-330°) —cos? (— 120°) - tg? (—240=) + ctg? (-330°).
OrBeT: 0.

6. 6 sin 120° tg 300° ctg 225°.

OTrBer: —0O.
7. 4 sin 330° cos (—240°) tg 120°—2cos 150° tg (—315°).
OrtBeT: 0.

cos (—150°)  tg 150° sin 300° '
8. cos 330° cos 360° T cos (—240") ctg 120°.

[IpuBectu TpuroHoMmerpudyeckne QYHKIMU K (YHKOHSIM MOJOXKH-

TEJIbHBIX YIJIOB, HE Oonbux 45°.
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9. sin 560°% cos 846°; tg 758° ctg 1000°.

10. sin (—310°); cos (—500°); tg (—405°); ctg (—820°).

11. sin 130°% cos 820° tg 930°; ctg 470°.

12. sin (—500°); cos (—415°); tg (— 100°); ctg(—8407).

13. sin 170°% cos 350°% tg 190°% ctg 340°.

14. sin (—340°); cos (—760°); tg (—560°); ctg (-690°).

YHpocTuTh BHIPaXKECHUS:

15. sin (180°—a)+ cos (90°+ a)—tg (360°—a) + ctg (270°—a).
OrBer: 2tgal

16. sin (-y-—a) —cos (~—a) + tg («—a)—ctg ( k4-a).

OTBeT: 2cosa
17. sin? (180°—a) + sin? (270° — a) + tg (90° + a) ctg (360° — a).’

Sin? a



1

20.

21.

22.

94

25.

26.

27.

©

cos3 (360° — «) + sin2 (270° — a)
tg?2 (90° + a) etg? (270° + a)
OTBeT: 2 cos? a.

sin (—a) tg (—a)
COS (—a) etg (—2) 1

2 sin 40° + cos 130° — 3 sin 160° — cos (—110°).
OTBeT: sin 40° — 2 sin 20°.
3 tg 200° — 2 sin (—80°) +etg 2907 +cos (— 10°).
OTBeT: 2 tg 20°+ 3 cos 10°.
sin 160° cos 110° -b sin 250° cos 340" + tg 110 (g 340°.
OTBeT: 0.

sin 160° cos 70° — cos 200° sin 70° — cos 235° sin 215°
fg 550 ctg 2150

OTBeT: —tg3 a.

OTBeT: sinl 35°.

<270° — a) sin 130° cos 320° sin 270°
ctg (180° — a) cos 50° sin 220° cos 360° '

OTBeT: — ctg? 40°.
sin (a — 90°) U-Cos (a — 180°) — tg (a—270°) +ctg (360°—a).
OTBEeT: — 2 Cos a

tg? (a — 180°) ctg (a — 360°) + sin2 (a+ 180°) -|- sin2 (270°—a).
OTBeT: | -|- tga.
tg2 (a — 360°) sin2 (a— 270°) + cos2(360° + a) —
—2 sin (180° — a) sin (90° + a).
oTBeT: | — sin 2a.

sind (a — 270°) cos (360° — a)

tg3 (@ — 90°) cos3 (a — 270°) OTBeT: COos a.

oTBeT:

JokKazaTb TOXJecTBa:

30.

a) sin (45° +a) — cos (45° — a).
6) cos (45° +a) = sin (45° — a).
B) tg (45°+a) = ctg (45 — a).

31. sin (150° +a) = sin (30° — a).

Qo

.

sin (360° — a) tg (90° + a) ctg (270° — a)
COS (360° + a) tg (180° + a)
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tg(4 "+ «
sin (J1 4- a) gl )

33 sin (4 1 ctg (JI—a)

f-tg (m— a)+ 1= 0.

(v " Dicos 13 J'I—aj\ Cos —a)*
34. ) sin a
Ctg (_H—a) sin * 4 JI+

35.

36.
37 tg2(a—360° * tg2(a—270°) b

N -
38. sin(-"4-x) = cos - XV ecnmm a u p—cMekHBIE YIIbL

39. a) sin 18 cos 36°=-j-; 4

VYkazaHnue: a) VMHOXHTL H pa3aciuTh JICBYIHO YaCTb pPaBCHCTBA

Ha cos 18°.
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40. cos 20° cos 40° cos 80° = o

41. cos 10° cos 80° 4  sin 20°.

47, sin 40° sin 50° = 4  Cos ]0°.

43. cos a + cos (120° — a) + cos (120°+ a) = 0.
44. sin?a+ sin?(120°+ a)+ sin?(120°—a) = -|--
45. 2 sin (45°+ a) sin (45° — a) = cos 2ii.

46. 1+ sina —2 cos? "45%-—---

47. 1— sina = 2sin? (45»-4 -).

1+ sin 2a I JI
48. - cos 2a /\§4'+4
l—sina _ , ;/JI a)
1+ sina — \~4 2"/ m

- (T-4H®B(Tt+T1)"
51. 8 cos 10° cos 20° cos 40° = ctg 10°.
52. 16 sin 10° sin 30° sin 50° sin 70° sin 90° = 1.

49.



6. IPEOBPA3ZOBAHUWE MNPOU3BEJAEHUA
TPUTOHOMETPUYECKUX OYHKIUN B CYMMY
n CYMMBI B ITPOU3SBEJJEHUE

W3 dopmyn clioxeHHs [Js CHHYycCa
sin (a4- p)= sin a cos p4~sin p cos a,
sin (a — p)= sin a cos p— sin fl cos g,
MyTeM CYMMHUPOBAaHHUs HUX MOYXKHO MOJYYHUTh
sin (a+ p)+ sin (a— p) = 2sinacosp, T. €.
sin a cos p = [sin (a+ p)+ sin (a — p)]. (24)
W3 dopMyn cloxeHUs I KOCHHYcCa
cos (a+ p) = cos acosp— sin a sin p,
cos (a— p) = cos a cos pJl-sin a sin p
AHAJIOTHYHO HAXOJHUM:
cos acos P= -y [¢°5 2+ P)+ cos (a— p)]. (25)

Jduns nonydeHuss ¢Gopmynbl sin a sin [5 10CTaTOYHO BBIYECTh U3
cos (a—p) cos(a+p) u pasmeauTh pe3yabTaT IOIO0JaM:

sin a sin p = [cos (a— p) — cos (adI-p)]. (26)
HOpumep 1. Bsruucauts
7 A
COS-nr ¥ COS-I—.
ITo popmyne (25) umeem:

cos—7 cos - A = v1 fcos 2 JI4- cos -7 3 =

Mpumep 2. IlpeacraButs B Buae cymmbl 4sin 20° cos 50°
cos 80°.

Crpynnupyem sin 20° cos 50° u npumenum ¢opmyny (24), 3a-
TeM, PAcKpbIB CKOOKH, MPUMEHHUM €€ BTOPUYHO:

2 [sin (20° I- 50°) 4- sin (20° — 50°)] cos 80° =
= 2 (sin 70° cos 80° — sin 30° cos 80°) = sin 150° [I-
4- sin (70° — 80°) — cos 80° — sin 30° — sin 10°— sin 10° —
= -|-----2 sin 10°.
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[Ipumep 3. JlokazaTh TOXJECTBO:
256 sin’ x cos*x — 6 sin x 4- 4 sin 3x—4 sin 5x — sin 7x4-sin 9x.
[Ipeobpasyem JneByIO 4acThb:
256 sin’ x cos*x — 256 sin x (sin xcos x)* =

4
= 256 sinx(ly sin 2X]\ =16 sin x sin* 2x —

= 16sinx 1~g®H;

= 4 sin x (1 — cos 4x)*> =

= 4 sin x — 8 sin x cos 4x4- 4 sin x cos? 4x =
— 4 sin x — 4 sin 5x — 4 sin (— 3x) 4- 4 sin —
= 4 sin x — 4 sin 5x4-4 sin 3x 4- 2 sin x4~2 sin x cos 8x =

= 6 sin x4-4 sin 3x — 4 sin 5x4-sin9x — sin 7x.

AHaJOTMYHO pelIaloTcsl MpUMeEphl, MpPUBEJCHHBIE B 3ajaHuu Ne 6
(Ne 1—25 m 111—115).

W3 BeIBemeHHBIX TpexX (QOpMyIN JIErKo MOIy4uTh (OPMYINbI Tpe-
o0pa3oBaHUsl CyMMbl M Pa3HOCTH OJHOWMEHHBIX (YHKIMIA:

sin a+ sin p=f sin’ 7 cos = ° 27
sina—sinp= 2sin—  cos — (28)
cos a4|—cos‘f)= r2*cosﬂ—yi CIB:yE, (29)

cosa—cosp = 2sin —y- sin —g—, (30)

tgad-tgp gsoigs (: ;—S? , (31
tga—tgP= [scicr:S (? ;spg : (32)

[Ipumep 4. IlpeoOpasoBate B mpomsBeaeHue: |/ 24-2 cos a.

BoiHeceM 3a ckoOkM 2 W TpUMEHHM (OPMYITYy CYMMBI KOCHHY-
coB (29):

2P22 4- cosaj = 2 ~cosy 4-cosa]=
I oa\ o/
= 4cos(ya-y)es (T
IIpumep 5. [oka3aTh TOXKIAECTBO:

'S (4-+f)-4f-4)= 2.



K JIEBOM YacTH TOXJECTBAa NPUMEHUM (QOpPMYJIy pa3HOCTU TaH-
reacoB (32):

3artem, coracHo (opmyne (25),

/T, a\ /J1 a \ 1/ JI
cos(T+T )cos (_ _ T) = T (cos_T cosa) bt‘o‘g
Torma
o/ .oa\ «/3x £\ __ sinsg  _ 2o d
’\2“cosa
3necy npumenunu cos-- = 0 u dopmyny (2).

[Ipumep 6. YnpocTurh BbIpaKeHUE:
sin2(a - _f) _  cos2 (a+ f)

Jnst sToro mpumeHuM QopMmysibl TIOHWKeHHs creneHn (16) wu
(18), 3aTemM cymmbl KocuHycOB (29):

sin? (a — —cos? («te£)«
1— (08 "2a — 1+ Q08 (2a+ -4-)
— 2 2 _

= - 4 [COLIZa“ T) + cos (2“+/\)]: '

c2~

= —Cos 2a cos —Z— = cos 2a.

AHaJ’IOI‘ NYHO pemaloTca HpI/IMepLI, HpI/IBGHCHHLIC B 3aJaHUHN
Ne 6 (Ne 26—110).

3AJAHHE Ne6

IIpencraBuTh B BUJE CYMMBL:

1. cos 20° cos 10°. OTBeT: &t cos 10°,

2. cos 18° cos 46°. OtBeT: ~ (cos 64°+cos 28°).

3. ¢os —]ng,— cos . OrBer: ";1 (00/S 3jy L4 Cos “Th \.-
4. cos (x-j-a) cos (x — a). OtBetr: ~ (cos2x+ cos?2a).
5. cos (a+ p)cos a. OTBeT: [cos (2a+ p)+ cos pj.
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10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.
17.

18,

19.

20.

21.
22.

23.

24.

4 cos 8° cos 10° cos 6°.
OT1BeT: cos4°+ cos 8°+cos 12°+ cos 24°

4 cos a cos 3a cos 4a.
OTBeT: I+ cos 2a+ cos 6a+ cos 8a.
. 8 cos (a— p) cos (a*— y) cos (y — P).

OTBer 2 [+ cos 2 (a— p)4~cos 2 (p—y) 4~°o0s 2(y—a)]
sin 40° sin 4° OrTBerT: (cos 36° — cos 44°).
sin 6° sin 24°, OrBeT: -i- cos 18°%----- gyp'-
sin s in . OrTBerT: fcos it -- cos-I[-
sin 5a sin 3a. OrtBeT: (cos 2a — cos 8a).
sin 2a sin (a+ P). O rBeT:— [cos (a—p)—cos (3a+ P)J.

2 sin a sin 2a sin 3a.

OTBeT: (sin 2a+ sin 4a — sin 6a)
sin (x+a) sin (x — a). OTBeT: ~ (cos2a— cos 2X).
sin 12° cos 42°. OTBerT: sin 54°-----
sin 8°2 cos 4°. OrBeT: sin 4°+sin 12°
sin—(mcosvaT. O rTBeTuT — u-sm ™).
sin 4a Cos 2a. OrBeT: ~~ (sin 2a+ sin 6a).
sin (a— p) cos (P — a) OrBer: ~ sin2 (a— p).
sin (x+ a) cos (x— a). OrBerT: (sin 2x+ sin 2a).

2 sin 40° cos 10° cos 8°.

OrBerT: (sin 58° + sin 42° + co0s8°).

cos”a sin?a. OTBeT: (1— cos 4a).
a) cos’a sin?a; 6) sin®acos’a

OrtBeT: a)-|-(cosa— cos 5a----- cos 3aj;



6) -L(sina +-1- gip34-v

25. a) cos*a; 6) sin*a.
OTBGT: a) + 4* cos 2a + 4”cos 43,

0) -4---—-- cos 2a 4- cos 4a.
o 2 o

[IpeoOpa3oBaTh CymMMy B HpPOHM3BEACHUE:
26. a) cos 50°+ cos 20° ©0) cos 18° — cos 10°% B) cos 4° — cos 28°.
OTBetT: 2cos 15°cos 35° —2sin 4°sin 14° 2sin 12° sin 16°
27. a) sin26°+sin 14°% 6) sin73° — sin36° B) sin7°— sin 19°.
Orser: 2sin20°% 6% 2sin 18°30'cos 54°30'; — 2sin 6° cos 13°.
28. a) sin 46° + cos 50° 6) cos 36°— sin 16°% B) sin 1°+cos 64°.
OTBeT: 2sin43° cos 3° 2sin 19°sin 55° 2sin 13°30' cos 12 30"

1 ft .
29. a) g €08 —
B) sin<Jy ~ cos “12e
A . . 31
OTBET: 2 sin Kcos4 ", -2 sin-j"- cos _120- T©
30. a) tg12°+ tg32°; 6) tg -1 1 -tg -
J|~TCo ct 1
B) tg -| S I
31. sin 4a+ sin 2a. 2sin 3a cos a.
32. cos 2a — cos 6a.
33. tg a+ tg 3a.
34. cos (a+ p)+ cos (a— p). OrBer: 2<
35. sin(40°+ a) — sin (40° — a). OrBeT: 2sir
36. sin (a+ p) — sin (a — p). OrtBeT: 2

37. a) sina + cosa; 6) sin a — cos a; B) cos p— sin a.
38. a) sin?a — sin? P, 6) cos’a — cos? P, B) tg?a — tg?p.

in 75° + sin 15°
39, °° . OTBeT: y3.

sin 75° — sin 15°

40, Cosat cosp OrBer: ctg”"-i" ctg

CoOS a — COS p

sin 7a — sin 5a
sin 7a -j- sin 5a

41. . OTBeT: tgactgba.
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42.
43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51

52.

53.
54.

55.

56.

57.

COS 6a — COS 4a
COS 6a 4- COS 4a

sin 10°+sin 11°+sin 15°+

OrBeT: — tga tg Sa.

sin 16°.

OTrBetr: 4 cos30' cos 2°30' sin 13°

sin a4-sin 3a+ sin 2a4- sin
O

cos 31°+ cos 13°+ cos 8°+ ¢

4a.
TBET: 4cos cos a sin a.

os 36".

OrTBeT: 4cos 2°30'cos 11°30' cos 22°.
cos a+ cos 2a4- cos 3a4- cos 4a.
OrBeT: 4 cos cos a cos ~~ a.
a)l4-cos2a; ©0) l—cosa; B) l4-cos +
OrBet: 2cos?a; 2sin>— ; 2cos? 4--1-).

a) 14-cos 40° ©6) 1— cos

17°; B) cos 31°— 1.
OTBeT: B)— 2sin? 15°30"

a) 14-sin 50°% 6) 14-sin a; B) 1— sin a.

OTBeT: 2c0s220°% 2c0s2  ---mmm- j-); 2sin? e
a) l—sin  -—--a);  6) sin 26° — 1.
OTBer: 6) — 2sin?32°
1 —sina OrBer: tg? "5%----
l14- sina =m
1 — cos 50° o
cos 40° ¢ Orser: tg 25

14% COS (a — P)
1— COS(a— 3) =

a) 1+ tg« ©0) 1+ etgP

OTBeET:

OTBeT:

B) sin a4-tg a;

a) l4-sina4-cosa ©0) l— cos a4-sin a.

OTBET:

1— 2cos a 4-cos 2a.

a) 1+ sin a — cos a — tg a;

a) 2 |/ 2cos cos "45%---—

OtrBetT: — 4cos a sinZ-/-,

6) 14-sin a 4-cos a4-tg a;



B) |—sina+ cosa—tg a.

OTeeT: a) ? sin? sin (45° — a).
' cos a 2
" . 1—2cos a asa . 1 — 2sin a — B 2a
The av ] 2cos st 4- cos 2a ’ 1+ 2sin a— cos2a °©

OrBeT: a) —tg?-"-; 6) —tg?(45°-—-y).

59. 1— sin a— cos a.
OTretr: 2]/T sin sin (y —45%.

60. sin a 4- sin 2a 4* sin 3a.

OTBeTr: 4cos ~ cosa sin -y

61. sin a4-sin 3+ sin («4-P).

. a+
OrBeT: 4 s1na—y?cos—§lcos—}9/.

62. sin (5a4-P)+ sin (3a4- S + sin 2a.
OrBer: 4cos acos -fe-y-fl sin

63. cos 12°—2cos 24° 4~ cos 36°.
OTBeT: — 4sin? 6° cos 24°.

64. sin 19°4-sin 25°4-sin 6°.
OT1B eT: 4cos 3°cos 9°30' sin 12°30'".

65. tg a4-tg 2a — tg 3a.
OTBetT: —tgatglatg3la.

66. a) 14"2cosa; 0) 1— 2cos a.
OtBeT: a) 4cos (30°4-y) cos (30°---—--yy;

6) 4sin (30°4-y) sin (y —30°).

67. a) 14-2sin 2{3 ©) |/ 2sina — L
OtBeT: a) 4sin (15°4* Ocos (15° — p);
®2VyV23m0(4 -4 )co(4 . 4;.
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69.

70.

71. (1 4

OrBeTr: sin a.

Jloka3aTh TOXIECTBA:
72. sin 10°+ sin 50° - - cos 20° = 0.

73. sin 18°+ cos 48° - - cos 12° = 0.
74. cos 35°4*cos 85° - - cos 25°= sin (45° 4-a) — cos (45° — a).

75 cos 20° — cos 50° sin 80° — sin 70°
© sin 11° cos 31° sin 29° — sin 19°

sin 14° 4- sin 28° - - sin 42° 1

76. sin 42° 4- sin 14° - - sin 56° 2 cos 14°°

sin a + sin
77. . P
cos a-j- cos p

78 sin a — sin p e tg lii.
B a—cosf3

79 sin a 4- sin p cos-y (a—p
" sin a cos p 4- cos a sin p 1

siny O+ P

sin @ — sin p s @—"P

80. . .
cos a sin B-|- sin « cos p
sin T
sin a + sin 3a
81. cosa+ cos3a tg 2a.
4- sin 1
gy, WBad-sinl o gsos ),

cos a — sin a

83 sin (¥ + ?)+ sin (a~ P) ) )
* sin (a + P)—sin (a — P) ¢ ¢



’4 8@+ IO+ d8@- » ;
© Cos(a—P)— B(a+ p £ ®f

Y
s HCl, . cse s

87. 4sin’a —3 = 4sin  4- -y jsin (a —

88. 4cos’a— | = 4sin (-y + a) sin - a).
89 Sin (a -I- fl) 4- sin (@ —fi) _ ,
© Q0B (a 4- fi) 4- QOB (a — fi) ® m
sin (a 4~ ft) ~ sin (a — 3)
9. @B 4- i) — cos (@ — f) ctg a.
sin a — 2sin 2a 4- sin 3a
oL cos a — 2cos 2a 4~ (B 3a tg2a.
o JI
o 1+ ctg2a sin (2a 4- q-
© l—ctg2a
93.
94.
tg 1 14- tg‘
95. = sin 2ot.
ctg ( 14- ctg )

96. )/ 1+ cosa4-V l—cosa = 2sin

ecin 0 < a <
97. ]/14-sina—]/1—sina=2sin -y, ecimu 0< a < -".
98. (sin a4- sin fiY4- (cos a4-cos P = 4cos?° , o
99. (sin a — sin p)*4~(cos a — cos p)*=4sin? 7]1

100. (sin 2a4- sin 4a)?4- (cos 2a4 -cos 4a)?> = 4cos? a.

101. sin? "a4--~) — cos?a =

M
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HO2. cos-(1 + 1) - sin>(4 +1) - 4- -

- - 2sin 4 sin (-J-+4).

103. cos?> a + cos? p— sin? (a+ p) =2cos a cos pcos (a+ p).

sinZ a — 4sin? 5.
104. Y

sin?a —4 4sin? -y

105. sin a+ cos a — sin [a.-----f’) + €08 (3 —-—-f") "

= / O&Cos (a -

106. tg = ----- cosa—sina= —2V 2sin -y X
X ctgacos

107. cos (~jy * — «) — cos - a) — cos

¥t o)+

+ COS(nF + a) = sin a _

{@Ba 4 80T +ISin @ 4- sin Ho1
108, ASBad B0y I w=I8in a4 sin g1 _ L g4
.oa ® 4
2sin -y

109. 4sin a sin (60° — a) sin (60° + a) = sin 3a.
110. tg 3a = tg atg (60° + a) tg (60° — a).

1. 14-20087a = . =,

112.  cos 10° cos 30° cos 50° cos 70° =

113. 16 sin 20° sin 40° sin 60° sin 80° = 3.

114. 2 sin 2a sin a + cos 3a = cos a.

115. sin a — 2sin —15%) cos (y+15°) =
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